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УДОСКОНАЛЕННЯ РОЗРАХУНКОВОГО МЕТОДУ ПРИЗНАЧЕННЯ 
ПОЛИВІВ ПЛОДОВИХ КУЛЬТУР В УМОВАХ ПІВДНЯ УКРАЇНИ

Л.В.КОЗЛОВА, аспірант
Інститут зрошуваного садівництва ім. М.Ф. Сидоренка УААН

В останній час для поливу інтенсивних насаджень плодових культур 
використовують систему локального зрошення, яка отримала назву „мікрозрошення”, до 
якої включають краплинний полив і дрібнодисперсне підкронове дощування.

Одним з важливих елементів інтенсивної технології вирощування плодових культур 
При мікрозрошенні є режими зрошення, до яких входять строк і норма поливу. У 
вітчизняній та зарубіжній практиці широке використання отримали розрахункові методи 
встановлення поливних режимів плодових культур. Теоретичною основою цих методів є 
ге, що при оптимальному водозабезпеченні дерев існує тісний зв’язок між 
випаровуванням вологи сільськогосподарським полем та енергетичними ресурсами 
атмосфери, які оцінюються таким інтегральним показником, як випаровуваність (Е0) 
(потенційна евапотранспірація).

В Україні із розрахункових методів визначення випаровуваності та водоспоживання 
найбільше практичне застосування отримали методи, які основані на використанні 
формули М.М. Іванова: Е0 = 0,0018х(1 + 25)2х(100 -  г), мм/місяць, де Е0 -  випаровуваність; 
І-  середньомісячна температура повітря, °С; г -  середньомісячна вологість повітря,%.

Дослідженнями Інституту зрошуваного садівництва ім. М. Ф. Сидоренка УААН, які 
проводяться з 2006 року в інтенсивних насадженнях яблуні (підщепа М9), сортів 
Айдаред, Голден Делішес, Флоріна за схемами садіння -  4x1 та 4x1,5 м, в умовах 
чорнозему південного важкосуглинкового при мікрозрошенні встановлено, що формула 
М.М. Іванова для даних умов потребує уточнення.

Уточнена формула, за патентом № 26714 від 10.10.07р., для розрахунку добової 
випаровуваності має вигляд: Е0 = 6 х 10'5 х (1 + 29)2 х (100 -  г), мм/добу. Ця формула 
відрізняється від формули М.М. Іванова множником, в якому показник (І + 25) замінено 
на (і + 29). Значення Е0, розраховані за уточненою формулою, краще співпадають в 
умовах півдня України з фактичним випаровуванням з водної поверхні за приладом ДП- 
3000, що встановлено експериментально. У дослідах порівнювали варіанти з призначення 
поливів за термостатно-ваговим та розрахунковим водобалансовим методами. Зрошення 
Ділянок здійснювали за допомогою стаціонарної системи мікрозрошення Огір іп сіаззіс. 
Водовипуски розташовані на поливному трубопроводі через кожні 60 см, з витратою 
води -  1,5 дм3/год. Дані про середньодобову температуру і вологість повітря одержували 
на Мелітопольській метеорологічній станції, яка знаходиться на відстані 17 км від 
Дослідної ділянки.

Використовуючи показник Е0, поливну норму розраховували за формулою: ш = 10 х 
К х 0,15 х (ІЕ0 -  ІО), м3/га, де К -  коефіцієнт пропорціональності, який уточнюється 
експериментально; 0,15 -  коефіцієнт зволоження для системи Огір іп сіаззіс; Е0 -  
середньодобова випаровуваність за міжполивний період, мм; О -  кількість опадів за 
^іжполивний період, мм.

При використанні розрахункового водобатансового методу для визначення строку 
Та норми поливу на дослідній ділянці у вологому 2006 році виявлено кращий варіант 90% 
Фо -  О), а у посушливому 2007 році -  110% (Е0 -  О). Порівняно з виробничим
Контролем (80% ІГВ при призначенні поливів за термостатно-ваговим методом) вони 
були практично однаковими.

Вегетаційний період 2007 р. за даними Мелітопольської метеостанції був дуже 
Посушливий ГТК = 0,4, середній коефіцієнт зволоження становив 0,15-0,16. Розрахункова 
Ьипаровуваність (Е0), за формулою М.М. Іванова, в цей період склала 1042 мм,
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випаровування з водної поверхні (Е) на дослідній ділянці -  1153мм. Між цими 
показниками встановлена тісна кореляційна залежність г = 0,96. Кількість опадів на 
дослідній ділянці дорівнювала170мм, що на 7% менше ніж у м. Мелітополі -  158,9 мм.

Посушливі умови 2007 року негативно вплинули на показники вологості грунту в 
насадженнях яблуні. На початку вегетації (01.04) вона складала 87,7-90% ИВ. У третій 
декаді травня цей показник був на рівні 74-80% НВ (при зрошенні) та 50% (без 
зрошення), тому 24 травня проведено перший полив. Всього за період вегетації здійснено 
12 подивів нормою 39,8-129,7 м3/га. Загальна зрошувальна норма по варіантах усіх сортів 
та схемах садіння на варіанті 80% НВ складала 1095 м3/га, а на ділянках варіантів 110, 90 і 
70% (Е0 -  О) -  975, 798 та 621, м3/га. Водоспоживання дерев яблуні при зрошенні зі 
схемами садіння 4x1,5м становило 3476-3857 м3/га, а без зрошення -  2683 м3/га, при схемі 
садіння 4x1 м -  3333-3819 м3/га в умовах зрошення та 2862 м3/га -  без зрошення. Дерева 
всіх сортів краще росли при зрошенні порівняно з варіантом природного зволоження, 
середній приріст однорічних пагонів у них був більшим на 10-53%. Цей показник через 
сортові особливості був більшим по сорту Флоріна.

У 2007 році на дослідних ділянках отримано перший' урожай. При зрошенні по 
сорлу Айдаред він склав у середньому (без істотної різниці по варіантах) 33 ц/га (4x1,5м) 
та 55 ц/га (4x1м), на контролі без зрошення -  на 50% менше. По сорту Флоріна при 
зрошенні отримано в середньому 23 ц/га (4x1,5м) та 72 ц/га (4x1м), а на контролі без 
зрошення -  на 15-26% менше. Урожайність яблуні сорту Голден Делішес унаслідок 
весняних приморозків була дуже низькою -  10-16 ц/га в середньому, без істотної різниці 
по варіантах і схемах садіння.

Дослідженнями встановлена тісна кореляційна залежність між випаровуванням з 
водної поверхні та агрометеорологічними показниками (розрахункова випаровуваність) г 
= 0,96, що дає можливість використовувати показник випаровуваності для призначення 
строків і норм подивів. У 2007 році кращі показники водного режиму чорнозему 
південного важкосуглинкового спостерігались в умовах мікрозрошення в інтенсивних 
насадженнях яблуні при призначенні подивів 110% (Е0 -  О) та були близькими по 
значенню до варіантів з призначенням подивів термостатно-ваговим методом при 80% 
НВ.

СТІЙКІСТЬ СОРТІВ ЧОРНОЇ СМОРОДИНИ ДО НЕСПРИЯТЛИВИХ 
ФАКТОРІВ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА

В.І.ЗАРУБЕНКО, молодший науковий співробітник 
Подільська дослідна станція садівництва ІС УААН

Вивчення реакції сортів чорної смородини на різку зміну умов навколишнього 
середовища дозволяє отримувати цінний науковий матеріал, без якого неможливі 
районування рослин по регіонах країни та розробка технологій вирощування.

Погодні умови істотно впливають на витривалість плодово -  ягідних культур» до 
несприятливих факторів навколишнього середовища. Характер цього впливу визначається 
багатьма аспектами, провідне значення серед яких відводиться сорту, стійкості його до 
впливу низьких температур, витривалістю до посухи в спекотливу пору року.

Завданням наших досліджень було вивчення стійкості сортів чорної смородини до 
несприятливих умов навколишнього середовища. Цілорічний вплив стресових абіотичних, 
перш за все гідротермічних факторів (зимові морози, весняні перепади температури, літня 
посуха або перезволоження) негативно відбиваються на загальному стані рослин, їхній 
продуктивності, стійкості до хвороб та шкідників.

Дослідження проводитися протягом 2006-2007рр на Подільській дослідній станції
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